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запропоновані педагогом. 
Коригуванням звукової культури мовлення дітей передбачається насамперед, виправлення вад 

звуковимови і розвиток мовного дихання. Правильні звуковимова і мовне дихання є підґрунтям для виховання 
інших чинників звукової культури мовлення. 

Коригування звуковимови дітей проводиться за такими послідовними етапами: 
І етап – виконання підготовчих вправ для губ, язика, м’якого піднебіння. Дихальні вправи. Розвиток 
фонематичного слуху. 
ІІ етап – постановка звука (укладення язика та губ у потрібне положення і правильна артикуляція звука). 
ІІІ етап – автоматизація (закріплення) звука в складах (закритих, відкритих, між двома голосними). 
IV етап – автоматизація звука в словах (звук на початку слова, в середині і в кінці слова, в позиції зі збігом 
приголосних звуків). 
V етап – диференціація (розрізнення) звука з парним йому звуком у складах, словах. 
VI – етап – автоматизація звука у віршах, приказках, казках, оповіданнях, іграх. 
VII – етап – автоматизація звука в розмовній мові. 

Логоказка може ефективно використовуватися на І, V, VI етапах. Які ж основні методи і прийоми її 
використання? У коригуванні звукової культури мовлення важливо, щоб дитина мала добре розвинений 
фонематичний слух. На підготовчому етапі постановки звука педагог може запропонувати дошкільнику чи 
школяру взяти участь у дидактичних іграх. Слухаючи логоказку у виконанні дорослого, дитина сплескує в 
долоні або піднімає сигнальну картку тоді, коли почує [...] звук. Важливо застерегти учня від його 
промовляння, оскільки такий прийом попередить вправляння у недосконалій вимові. Якщо завдання 
виконується успішно, гру доцільно ускладнити: запропонувати дитині виділити певний звук у словах із 
близькими за характером звуками. 

Найбільш ефективною формою співпраці дорослого і дитини є індивідуальні заняття у позаурочний 
час. 

На V, VI етапах логоказку доречно використовувати для бесід із підгрупою дітей, що мають спільні 
вади звукової культури мовлення, для переказування, інсценування. Вона може стати підґрунтям дидактичних, 
режисерських, сюжетно-рольових, рухливих ігор, художньої діяльності. 

Як свідчать наші спостереження, присутність ровесника підвищує рівень самоконтролю за 
правильністю мовлення. Майстерність педагога у використанні логоказки визначається рівнем інтересу дітей до 
мовного матеріалу, їхнім прагненням до співпраці з дорослим, потребою в удосконаленні власного мовлення. 

Аналіз теоретичного дослідження окресленого питання, його практичної реалізації педагогами 
дошкільних закладів і вчителями початкових класів загальноосвітньої школи дозволяє стверджувати, що 
методика використання логоказки в коригуванні звукової культури мовлення дітей вимагає ґрунтовного 
розроблення як одного з ефективних засобів навчальної діяльності.  
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УДК: 372.61 Н.В.Маліновська 
ОСОБЛИВОСТІ МОВНОЇ ПІДГОТОВКИ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ 

Мовна підготовка до школи є одним із важливих аспектів готовності дітей до систематичного вивчення 
основ шкільних наук, яка не може бути повноцінною без належного рівня розвитку мовлення. Мовна готовність 
дітей до школи охоплює кілька компонентів: правильну звуковимову, вміння вільно спілкуватися з однолітками 
й дорослими, наявність знань і уявлень про довкілля. 

Майбутні школярі мають оволодіти певним лексичним запасом у 3-3,5 тисячі слів. Словникова робота в 



дошкільному закладі ведеться з урахуванням розширення активного словника, розуміння значення слів і їх 
відтінків. Дошкільників знайомлять із багатозначністю слова, щоб забезпечити точність у її використанні. 
Розвиток у дітей умінь вживати слова й словосполучення відповідно до контексту мовної ситуації сприяє 
розвитку вмінь вільно обирати мовні засоби в побудові зв'язного висловлювання, вільно користуватися словами 
й пов'язувати їх за смислом.  

Удосконалення мовлення дітей відбувається за рахунок його інтенсивного збагачення тематичними 
рядами слів під час організації занять з рідної мови, математики, образотворчої та інших видів діяльності 
дошкільників (ігрової, трудової, побутової). Поповнення словника, здійснюється і через введення у мовлення 
дітей логічних рядів слів, розміщених у міру наростання (або зменшення) абстрагованості смислу, за 
родовидовими співвідношеннями (яблуко – фрукт – плід). 

У старшому дошкільному віці вдосконалення мовлення дітей відбувається через збагачення 
семантичними рядами слів: антонімами (гірко – солодко, холодний – гарячий), синонімами (гарний, красивий), 
омонімами (ручка – дитяча, для письма, від дверей, від валізи), паронімами (одягти – надягти), багатозначними 
словами (людина йде, роки йдуть). Отже, посилюється робота над точністю висловлювання, розрізненням 
смислових відтінків слів. Для практичного засвоєння семантичних рядів слів дітям досить ознайомитися з ними у 
художніх творах, оперувати у дидактичних іграх та вправах, адекватно вживати у спілкуванні з дорослими та 
ровесниками. 

Практичне оволодіння тематичними, логічними, семантичними розрядами слів допомагає дітям під час 
навчання в школі розпізнавати лексичні одиниці, спираючись на власний емпіричний розмовний досвід. У 
процесі засвоєння мовлення діти оволодівають навичками творення і вживання граматичних форм. Формування 
граматичної будови мовлення дитини-дошкільника – це морфологічна робота (зміна слів за родами, числами, 
відмінками), засвоєння словотворення (утворення одного слова на основі іншого з допомогою спеціальних 
засобів), усвідомлення синтаксичних знань (побудова простих і складних речень). 

Ефективними методами розвитку граматичних навичок у дошкільників є дидактичні ігри та вправи, 
переказування оповідань, читання віршів, складання дітьми розповідей за групою слів, на задану тему, а також 
розповіді з використанням слова, в якому діти допускають помилку. Поряд з формуванням граматичних 
навичок у дітей розвиваються і навички логічного мислення, оскільки за допомогою граматичних форм 
виражаються логічні відношення дійсності (часові, причинні, наслідкові та інші). Граматичні навички дітей 
дошкільного віку становлять основу під час засвоєння граматики та стилістики в школі. Так, інтуїтивне 
засвоєння у цьому віці словотворчого значення префіксів без-, за-, при-, пре-, з- (с-), від-, до- та інших, суфіксів 
– ок-, -очок-, -ечок-, -ист-, -іст- та інш., запам'ятовування, з якими основами вживаються ці суфікси та префікси, 
необхідні під час морфологічного аналізу слів, а також у вивченні орфографії (пре-, при-, з-, с-). 

Випускник дошкільного закладу має володіти правильною вимовою всіх звуків рідної мови, 
звукосполучень відповідно до орфоепічних норм, наголосів; мати добре розвинений фонематичний слух, що 
дозволяє диференціювати фонеми, володіти інтонаційними засобами виразності мовлення (темп, тембр, сила 
голосу, логічні наголоси тощо). 

З метою розвитку та вдосконалення у дошкільників звукової культури мовлення використовують 
дидактичні ігри та вправи як провідний метод навчання, а також чистомовки, скоромовки, розповіді із 
звуконаслідуванням, оповідання, вірші, рухливі ігри, тощо. 

Артикуляційно-фонетичні навички є найважливішою передумовою для виконання дітьми звукового 
аналізу, який здійснюється на слух. Чітка артикуляція звуків необхідна під час осмисленого розпізнавання 
звуків мовлення та зіставлення їх з буквами.  

У подальшому навчанні в школі навички вимови необхідні для формування в учнів орфографічної 
пильності: позначення ненаголошених голосних в коренях, префіксах, суфіксах, закінченнях; позначення на 
письмі дзвінких і глухих приголосних, м'яких і твердих, вживання м'якого знака й апострофа, тощо. Інтуїтивне 
вміння вимовляти склади з наголошеними та ненаголошеними голосними є основою для оволодіння логічним 
наголосом, інтонацією переліку. Інтонаційні навички необхідні для навчання пунктуації. 

Зв'язне мовлення вбирає в себе всі досягнення дитини в оволодінні рідною мовою, у засвоєнні її 
звукової сторони, словникового складу, граматичної будови.  

Мовна підготовка дітей до школи охоплює оволодіння практичними мовленнєвими навичками, 
удосконалення комунікативних форм і функцій мовленнєвої діяльності, а також усвідомлення мовної дійсності 
(Ф.О.Сохін) – лінгвістичний розвиток. 

Виокремлення цих завдань є важливим у розумовому розвитку в дошкільному дитинстві та водночас 
вирішальним для наступного вивчення курсу рідної мови у школі. 

Усвідомлення мовної дійсності не є суто теоретичним ставленням до мовних елементів і зв'язків, які 
функціонують у мовленні. Воно не ізольоване від побудови мовленнєвого висловлювання, від мовленнєвих дій. 
На підставі усвідомлення явищ мовленнєві навички й уміння переводяться "з автоматичного плану в план 
довільний, навмисний" (Л.С.Виготський). Це забезпечує ефективність мовленнєвого спілкування й подальшого 
оволодіння мовою, мовленнєвий розвиток. 

Усвідомлення дитиною мовної дійсності, елементів мови відбуваються стихійно, завдяки інтуїтивній 



здатності відчувати інтонаційне і смислове закінчення речень, виражальні відтінки фонетичних, лексичних і 
граматичних мовних значень; запам'ятовувати традицію поєднання мовних одиниць у процесі мовлення; 
проникати у смисл лексичних і граматичних значень. 

Спеціальне формування усвідомлення мовних явищ починає здійснюватись у ході навчання 
дошкільників, як і першокласників, з поділу речення на слова та навчання звукового аналізу слів. 

Старші дошкільники засвоюють елементарні відомості про речення: наша мова складається з речень, 
речення – зі слів; у реченні може бути різна кількість слів. Слово має значення, смисл, словом ми називаємо, а 
реченням повідомляємо. Слова в реченні промовляють послідовно, одне за одним. Діти навчаються 
встановлювати послідовність всіх звуків у словах, давати характеристику звуків (голосний, твердий, м'який 
приголосний). 

Важливим завданням сучасних дошкільних закладів є не лише розвиток у дітей спонтанної інтуїтивної 
здатності відчувати розчленованість мовлення, а й здатності осмислювати і розуміти мовну дійсність, що 
виявить себе у наступному – в усвідомленому використанні мови (початкові класи). 

 Мовленнєве вдосконалення дитини зумовлене потребою у спілкуванні. У практиці дошкільного 
виховання спостерігається суперечність між розумінням важливості спілкування для психічного розвитку 
особистості дитини та нерозв'язаністю проблем формування самого спілкування як діяльності. В умовах 
дитячого садка та школи становлення спілкування підміняють проблемою розвитку компонентів мовлення, а це 
обмежує можливості гармонійного розвитку особистості, зокрема через формування широкого кола 
комунікативних навичок. 

Дошкільний заклад і сім'я мають забезпечити спілкування, яке задовольнить потреби дитини у 
визнанні, підтримці, любові, активності, нових враженнях. Саме такий характер розвивального впливу, стилю 
взаємин дорослих з вихованцями змінює мовленнєві висловлювання дітей, сприяє розвитку комунікативно-
мовленнєвої діяльності та відповідних здібностей. Фундамент мовного розвитку дитини закладається в сім'ї, 
адже перші слова, перші речення дитина промовляє в колі близьких людей. К.Д.Ушинський зазначав, що мама, 
няня, взагалі сім'я – перші наставники дитини в рідній мові. Залучення батьків до роботи над вдосконаленням 
мовлення майбутніх першокласників, своєчасне і систематичне їх навчання в дошкільних закладах дозволить 
успішно підготувати дітей до школи на рівні сучасних вимог. 
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КОРЕКЦІЯ МОВЛЕННЯ ПЕРШОКЛАСНИКІВ 

Повноцінність і краса висловленої думки характеризується образністю і виразністю, емоційністю та 
інтонаційною насиченістю. Відсутність таких характеристик у мовленні чи наявність певних вад робить його 
бідним, невиразним. Тому своєчасне оволодіння мовою – основа розумового розвитку дитини, запорука 
повноцінного спілкування з людьми. Дошкільники оволодівають рідною мовою в зв'язку з пізнанням 
навколишнього світу. На основі мови та її смислової одиниці - слова - формуються та розвиваються усі психічні 
функції дитини (почуття, пам'ять, уява, мислення, тощо). Розвиток мовлення становить основне завдання у 
вихованні дітей дошкільного віку і підготовці їх до навчання у школі. 

Досягнутий рівень психічного розвитку дитини шести років визначає її готовність до навчання в 
школі та успішного оволодіння новими для неї вимогами. 

Особливості культури мовлення шестирічних школярів. 
Діти вміють висловлювати словами свої думки про навколишнє, можуть давати питання і відповідати 

на інші, уважно слухають цікаве оповідання чи бесіду, розуміють почуте. Та варто поставити перед ними 
завдання розповісти про почуте (що зрозумів? що схвилювало?), як відразу виникають труднощі. Причина їх у 
бідності мовлення, особливо у дітей, які мають значні недоліки мовлення. На думку А.С.Винокура, 
найхарактернішими з них є квапливість, тягучість, часті повторення слів, словосполучень, невідповідне 
інтонування чи монотонність, надмірна переривчастість, невпорядкованість думки. Такі недоліки пов'язані з 
особливостями загального психічного розвитку дитини. 

Квапливість мовлення виникає внаслідок невміння спокійно висловити свою думку. Дитина 
спирається швидше на почуття, ніж на слова. А це призводить до плутанини не тільки окремих звуків, а й 
недомовлянь слів, частини розпочатої думки. Усувається такий недолік, на думку А.С.Винокура, 
тренувальними вправами на вимову у сповільненому темпі з обов'язковим витримуванням пауз, 
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